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Méthodologie



Méthodologie

�Étude réalisée auprès d’un échantillon de 1001 personnes,
représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

�L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard
des critères de sexe, d’âge, de catégorie socioprofessionnelle dudes critères de sexe, d’âge, de catégorie socioprofessionnelle du
chef de famille, après stratification par région et catégorie d’agglomération.

�Mode d’interrogation : L’échantillon a été interrogé par téléphone
au domicile des personnes.

�Dates de terrain : les interviews ont été réalisées du 1er au 4 décembre
2008.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention
complète suivante : « Baromètre Metro-APCO réalisé par OpinionWay »
et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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Méthodologie

Note de lecture

La satisfaction à l’égard de l’action des 15 Ministres a été mesurée sur la
base du libellé de leur fonction exacte, soit :

�Jean-Louis Borloo, ministre de l’Écologie, du Développement et de

l’Aménagement durables

�Michèle Alliot-Marie, ministre de l’Intérieur, de l’Outre-Mer et des�Michèle Alliot-Marie, ministre de l’Intérieur, de l’Outre-Mer et des

Collectivités territoriales

�Bernard Kouchner, ministre des Affaires étrangères et européennes

�Brice Hortefeux, ministre de l’Immigration, de l’Intégration, de

l’Identité nationale et du Codéveloppement

�Rachida Dati, garde des Sceaux, ministre de la Justice

�Xavier Bertrand, ministre du Travail, des Relations sociales et de la

Solidarité

�Xavier Darcos, ministre de l’Éducation nationale

�Valérie Pécresse, ministre de l’Enseignement supérieur et de la

Recherche

�Hervé Morin, ministre de la Défense�Hervé Morin, ministre de la Défense

�Roselyne Bachelot-Narquin, ministre de la Santé, de la Jeunesse et

des Sports

�Christine Boutin, ministre du Logement et de la Ville

�Christine Lagarde, ministre de l'Économie, des Finances et de l'Emploi

�Christine Albanel, ministre de la Culture et de la Communication

�Éric Woerth, ministre du Budget, des Comptes publics et de la Fonction

publique

�Michel Barnier, ministre de l'Agriculture et de la pêche
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Le palmarès de l’action de l’exécutif 



Satisfaction envers l’action du Président Nicolas Sarkozy

Le palmarès de l’action de l’exécutif 

Q : Êtes-vous très satisfait, assez satisfait, assez mécontent ou très mécontent de 
l’action de Nicolas Sarkozy comme Président de la République ?

Sympathisants…

Total …de …du …de 

Très 
satisfait

Assez 
satisfait

Assez 
mécontent

Très 
mécontent 

Total …de 
gauche

…du
MoDem

…de 
droite

44% 21% 45% 84%

54% 78% 53% 15%

=

=
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mécontent 

NSP 2% 1% 2% 1%



Satisfaction envers l’action du Premier ministre François Fillon

Le palmarès de l’action de l’exécutif 

Q : Êtes-vous très satisfait, assez satisfait, assez mécontent ou très mécontent de 
l’action de François Fillon comme Premier ministre ?

Sympathisants…

Total …de …du …de 

Très 
satisfait

Assez 
satisfait

Assez 
mécontent

Très 
mécontent 

Total …de 
gauche

…du
MoDem

…de 
droite

48% 25% 53% 86%

48% 71% 42% 12%

=

=
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mécontent 

NSP 4% 4% 5% 2%



Évolution de la satisfaction depuis septembre 2007

Le palmarès de l’action de l’exécutif 

Satisfaction selon la proximité partisane

Mécontents

=

Jan.
2008

MaiSept. Oct. Nov. Déc. Fév. Mar. Av. Juin Juil. Sept. Oct. Nov. Déc.

Satisfaction selon la proximité partisane

Satisfaits

Mécontents

=
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Jan.
2008

MaiSept. Oct. Nov. Déc. Fév. Mar. Av. Juin Juil. Sept. Oct. Nov. Déc.

Satisfaits

Mécontents

=



Évolution de la satisfaction depuis septembre 2007

Le palmarès de l’action de l’exécutif 

Satisfaction selon la proximité partisane

-1

Sympathisants de droite

Sympathisants de gauche

Sympathisants du MoDem
+1

Jan.
2008

MaiSept. Oct. Nov. Déc. Fév. Mar. Av. Juin Juil. Sept. Oct. Nov. Déc.

Satisfaction selon la proximité partisane

Sympathisants de droite

+2
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Sympathisants de gauche

Sympathisants du MoDem

+6

-2

Jan.
2008

MaiSept. Oct. Nov. Déc. Fév. Mar. Av. Juin Juil. Sept. Oct. Nov. Déc.

-1



Le palmarès 
de l’action gouvernementale 



Q : Êtes-vous très satisfait, assez satisfait, assez mécontent ou très mécontent de 
l’action de … comme ministre de … ? 

Satisfaction comparée

Le palmarès 
de l’action gouvernementale 

Satisfait Mécontent Ne connaît pas assez/NSP

Bernard
Kouchner

-1 69% 25% 6%

Jean-Louis
Borloo

= 63% 32% 5%

Michèle Michèle 
Alliot-Marie

-1 53% 37% 10%

Roselyne
Bachelot

-2 52% 43% 5%

Hervé 
Morin

+2 51% 31% 18%

Michel 
Barnier

-3 47% 35% 18%

Christine 
Albanel

-5 47% 34% 19%

Valérie 
Pécresse

-4 43% 41% 16%

Xavier
Bertrand

-1 43% 49% 8%

Brice 
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Brice 
Hortefeux

+1 41% 48% 11%

Rachida 
Dati

-4 41% 55% 4%

Christine 
Lagarde 

= 39% 55% 6%

Christine 
Boutin

-5 37% 55% 8%

Xavier 
Darcos

-6 37% 55% 8%

Eric 
Woerth

-1 36% 47% 17%



Q : Êtes-vous très satisfait, assez satisfait, assez mécontent ou très mécontent de 
l’action de … comme ministre de … ? 

Évolution de la satisfaction depuis juillet 2007

Le palmarès 
de l’action gouvernementale 

Total Satisfaits

Bernard
KouchnerKouchner

Michèle 
Alliot-Marie

Jean-Louis
Borloo
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Roselyne 
Bachelot

Jan.
2008

MaiSept. Oct. Nov. Déc. Fév. Mar. Av. Juin Juil. Sept. Oct. Nov. Déc.Juil.

Hervé
Morin



Q : Êtes-vous très satisfait, assez satisfait, assez mécontent ou très mécontent de 
l’action de … comme ministre de … ? 

Évolution de la satisfaction depuis juillet 2007

Le palmarès 
de l’action gouvernementale 

Michel
Barnier

Total Satisfaits

Barnier

Valérie
Pécresse

Christine
Albanel
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Xavier
Bertrand

Jan.
2008

MaiSept. Oct. Nov. Déc. Fév. Mar. Av. Juin Juil. Sept. Oct. Nov. Déc.Juil.

Brice 
Hortefeux



Q : Êtes-vous très satisfait, assez satisfait, assez mécontent ou très mécontent de 
l’action de … comme ministre de … ? 

Évolution de la satisfaction depuis juillet 2007

Le palmarès 
de l’action gouvernementale 

Total Satisfaits

Rachida
Dati

Christine
Lagarde

Christine
Boutin
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Éric  
Woerth

Xavier
Darcos

Jan.
2008

MaiSept. Oct. Nov. Déc. Fév. Mar. Av. Juin Juil. Sept. Oct. Nov. Déc.Juil.



gauche droiteTotal
Sympathisants…

Satisfaction détaillée - 1/3

Le palmarès 
de l’action des ministres

Q : Êtes-vous très satisfait, assez satisfait, assez mécontent ou très mécontent de 
l’action de … comme ministre de … ? 

modem

Bernard
Kouchner

Jean-Louis 
Borloo

Michèle 
Alliot-Marie

Roselyne 
Bachelot

69% 25% 65% 69% 87%

63% 32% 58% 75% 78%

53% 37% 42% 54% 80%

52% 43% 43% 57% 73%

Hervé
Morin 51% 31% 41% 45% 72%
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Très
satisfait

Assez
satisfait

Assez 
mécontent

Très
mécontent

Ne connaît pas 
assez / NSP



Q : Êtes-vous très satisfait, assez satisfait, assez mécontent ou très mécontent de 
l’action de … comme ministre de … ? 

Satisfaction détaillée - 2/3

Le palmarès 
de l’action des ministres

gauche droiteTotal
Sympathisants…

modem

Michel
Barnier

Christine
Albanel

Valérie
Pécresse

Xavier 
Bertrand

47% 35% 41% 44% 67%

47% 34% 42% 51% 62%

43% 41% 34% 42% 64%

43% 49% 27% 55% 71%

Brice 
Hortefeux
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Très
satisfait

Assez
satisfait

Assez 
mécontent

Très
mécontent

Ne connaît pas 
assez / NSP

41% 48% 27% 35% 68%



Satisfaction détaillée - 3/3

Le palmarès 
de l’action des ministres

Q : Êtes-vous très satisfait, assez satisfait, assez mécontent ou très mécontent de 
l’action de … comme ministre de … ? 

gauche droiteTotal
Sympathisants…

modem

Rachida
Dati

Christine
Lagarde

Christine
Boutin

Xavier
Darcos

41% 55% 28% 38% 64%

39% 55% 24% 38% 69%

37% 55% 26% 38% 59%

37% 55% 20% 37% 62%

Éric  
Woerth

Très
satisfait

Assez
satisfait

Assez 
mécontent

Très
mécontent

Ne connaît pas 
assez / NSP
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36% 47% 24% 34% 60%



Le palmarès 
de la communication des Ministres 



Q : Et parmi les Ministres suivants, lesquels selon vous informent le mieux les Français
sur leur action ? 

Le palmarès 
de la communication des ministres

Total
3 réponses possibles

Rachida Dati

Bernard Kouchner

gauche droite

Sympathisants…

modem

24% 27% 32%

33% 28% 22%

Jean-Louis Borloo

Michèle Alliot-Marie

Christine Lagarde

Roselyne Bachelot

Xavier Bertrand

Xavier Darcos

Christine Boutin

Valérie Pécresse

Eric Woerth

25% 31% 27%

10% 15% 16%

11% 16% 17%

12% 9% 13%

7% 8% 16%

7% 9% 12%

5% 5% 6%

5% 4% 5%

3% 7% 5%Eric Woerth

Brice Hortefeux

Hervé Morin

Christine Albanel

Michel Barnier

Aucun

NSP
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3% 7% 5%

3% 2% 3%

2% 5% 3%

2% 4% 3%

2% - 1%



Le palmarès 
de l’action des dirigeants de l’opposition



Q : Êtes-vous très satisfait, assez satisfait, assez mécontent ou très mécontent de 
l’action de … comme dirigeant … 

Satisfaction comparée

Le palmarès 
de l’action des dirigeants de l’opposition

Satisfait Ne connaît pas assez/NSP

Martine 
Aubry

Olivier =

+6

Mécontent

56% 38% 6%

52% 38% 10%Olivier 
Besancenot

Bertrand 
Delanoë

François 
Bayrou

Dominique 
Voynet

Benoît 
Hamon

Marie-George
Buffet

François 
Hollande

=

+3

52% 38% 10%

51% 40% 9%

49% 43% 8%

47% 41% 12%

41% 35% 24%

40% 46% 14%

35% 58% 7%+2

-10

=

NP

=

Arnaud 
Montebourg

Manuel 
Valls

Ségolène 
Royal

Jean-Marie 
Le Pen
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-2

33% 45% 22%

33% 39% 28%

32% 63% 5%

12% 80% 8%

-2

-3

-2



Q : Êtes-vous très satisfait, assez satisfait, assez mécontent ou très mécontent de 
l’action de … comme dirigeant … 

Évolution de la satisfaction depuis juillet 2007

Le palmarès 
de l’action des dirigeants de l’opposition

Martine 
Aubry

Olivier 
Besancenot

Bertrand 
Delanoë
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François 
Bayrou

Jan.
2008

MaiSept. Oct. Nov. Déc. Fév. Mar. Av. Juin Juil. Sept. Oct. Nov. Déc.Juil.



Q : Êtes-vous très satisfait, assez satisfait, assez mécontent ou très mécontent de 
l’action de … comme dirigeant … 

Évolution de la satisfaction depuis juillet 2007

Le palmarès 
de l’action des dirigeants de l’opposition

Dominique 
VoynetVoynet

Marie-George
Buffet

François
Hollande
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Arnaud
Montebourg

Jan.
2008

MaiSept. Oct. Nov. Déc. Fév. Mar. Av. Juin Juil. Sept. Oct. Nov. Déc.Juil.



Q : Êtes-vous très satisfait, assez satisfait, assez mécontent ou très mécontent de 
l’action de … comme dirigeant … 

Évolution de la satisfaction depuis juillet 2007

Le palmarès 
de l’action des dirigeants de l’opposition

Jean-Marie 

Ségolène
Royal

Manuel
Valls

METRO APCO / Le palmarès de l'action gouvernementale et de l'opposition / Vague17 - Décembre 2008 page 24

Jean-Marie 
Le Pen

Jan.
2008

MaiSept. Oct. Nov. Déc. Fév. Mar. Av. Juin Juil. Sept. Oct. Nov. Déc.Juil.



Q : Êtes-vous très satisfait, assez satisfait, assez mécontent ou très mécontent de 
l’action de … comme dirigeant … 

Total

Satisfaction détaillée

Le palmarès 
de l’action des dirigeants de l’opposition

Martine 
Aubry

gauche droite

Sympathisants…

modem

56% 38% 66% 55% 43%
Aubry

Olivier 
Besancenot

Bertrand 
Delanoë

François 
Bayrou

Dominique 
Voynet

Benoît 
Hamon

Marie-George
Buffet

François 
Hollande

52% 38% 66% 57% 34%

51% 40% 63% 54% 44%

49% 43% 55% 88% 35%

47% 41% 59% 50% 32%

41% 35% 51% 38% 32%

40% 46% 51% 40% 27%

35% 58% 46% 28% 26%
Hollande

Arnaud 
Montebourg

Manuel 
Valls

Ségolène 
Royal

Jean-Marie 
Le Pen
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35% 58% 46% 28% 26%

33% 45% 44% 29% 23%

33% 39% 42% 32% 25%

32% 63% 46% 27% 20%

12% 80% 7% 10% 16%

Très
satisfait

Assez
satisfait

Assez 
mécontent

Très
mécontent

Ne connaît pas 
assez / NSP



La Présidence Française de l’Union Européenne

Focus sur le Pacte européen sur l’immigration



Notoriété et objectif du Pacte européen sur l'immigration 

Q : Savez-vous qu'un Pacte européen sur l'immigration et l'asile a été adopté à 
l'initiative de la France durant sa présidence de l’Union Européenne ?

Oui
24% Q : Selon vous, ce Pacte sur l’immigration et 

l’asile vise à… ? (Base : 24% des Français)

Non

Sympathisants… Situation professionnelle…

76%

Fermer les frontières
de l’Europe

Ouvrir l’Europe 
sur l’extérieur

Trouver un équilibre 
entre les deux

Je ne sais pas

l’asile vise à… ? (Base : 24% des Français)
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Gauche MoDem Droite CSP+ CSP- Inactifs

Oui 28% 15% 33% 21% 14% 34%

Non 72% 84% 67% 78% 86% 65%

NSP - 1% - 1% - 1%

Fermer les frontières 41% 29% 5% 24% 21% 16%

Ouvrir l’Europe 2% - 2% 7% 2% 3%

Entre les deux 37% 66% 89% 58% 59% 67%

Notoriété

Objectif perçu



Niveau de pilotage souhaité de la politique de l’immigration

Q : Pensez-vous que la politique de l’immigration doit plutôt être pilotée…

…au niveau Européen

54%

…au niveau de chaque pays 
de l’Union Européenne

NSP

Sympathisants… Situation professionnelle…

45%

1%

Gauche MoDem Droite CSP+ CSP- Inactifs

au niveau Européen 60% 53% 59% 62% 37% 67%

au niveau de chaque 
pays  de l’UE 39% 47% 41% 38% 62% 32%

NSP 1% - - - 1% 1%



Pronostic sur l’impact du Pacte sur la politique des Etats

Q : Pensez-vous que ce Pacte européen sur l’immigration et l’asile aura une influence 
sur la politique de chacun des Etats de l’Union Européenne dans le domaine de 
l’immigration ?

Oui tout à fait

Oui plutôt

49%

Oui plutôt

Non plutôt pas

Non pas du tout

Sans opinion

24%

Gauche MoDem Droite CSP+ CSP- Inactifs

Oui 46% 37% 64% 48% 48% 51%

Non 31% 24% 18% 26% 18% 26%

Sans opinion 23% 39% 18% 26% 34% 23%

Sympathisants… Situation professionnelle…



Importance perçue des objectifs du Pacte

Q : Pour chacun des objectifs suivants du Pacte européen sur l’immigration, diriez-
vous qu’il vous semble tout à fait prioritaire, important mais pas prioritaire ou 
secondaire… ?

Renforcer l'efficacité 
des contrôles aux frontières

Tout à fait 
prioritaire

Important 
mais pas 
prioritaire

NSPSecondaire

Lutter contre l'immigration irrégulière, 
notamment en assurant leur retour 

dans leur pays d'origine

Organiser l'immigration légale en tenant compte 
des priorités, des besoins et des capacités 

d'accueil déterminés par chaque Etat membre

Créer un partenariat global 
avec les pays d'origine des migrations

Bâtir une Europe de l'asile

Gauche MoDem Droite CSP+ CSP- Inactifs

Renforcer les contrôles 
aux frontières 41% 55% 76% 51% 56% 60%

Lutter contre
l’immigration irrégulière 37% 44% 74% 49% 58% 55%

Organiser 
l’immigration légale 40% 52% 65% 56% 39% 51%

Créer un partenariat global 
avec les pays d’origine 52% 56% 48% 51% 33% 60%

Bâtir une Europe de l’asile 27% 25% 13% 22% 15% 25%
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Sympathisants… Situation professionnelle…
Tout à fait prioritaire



Jugement sur une préférence européenne en matière d’emploi

Q : Souhaitez-vous qu’à l’avenir, l’Europe… ?

…accueille davantage de travailleurs extra-européens

13%

…adopte une préférence 
européenne en matière d’emploi

Sans opinion
62%

25%

Sympathisants… Situation professionnelle…
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Gauche MoDem Droite CSP+ CSP- Inactifs

Davantage de travailleurs 
extra-européens 19% 17% 3% 14% 15% 13%

Préférence européenne 53% 57% 83% 57% 62% 65%

Sans opinion 28% 26% 14% 29% 23% 22%

Sympathisants… Situation professionnelle…



Impact de l’élection de Barack Obama
sur l’intégration des immigrés au sein de l’U.E.

Q : Pensez-vous que l’élection de Barack Obama à la présidence des Etats-Unis aura une 
influence positive sur l’intégration des immigrés au sein de l’Union européenne ?

Oui tout à fait

Oui plutôt

41%

Oui plutôt

Non plutôt pas

Non pas du tout

Sans opinion

58%

Gauche MoDem Droite CSP+ CSP- Inactifs

Oui 43% 55% 36% 43% 44% 35%

Non 56% 42% 64% 55% 55% 63%

Sans opinion 1% 3% - 2% 1% 2%

Sympathisants… Situation professionnelle…



�APCO Worldwide est un cabinet de relations institutionnelles et
de communication stratégique présent dans 18 pays sur 4
continents. APCO Worldwide travaille ainsi chaque jour au cœur
du monde des affaires, de la sphère politique, des médias et de
la société civile car, dans un monde où la réputation participe du
succès commercial d’une entreprise, les Affaires publiques ont
aujourd’hui un spectre plus large. Face à ces exigences
nouvelles, APCO Worldwide a structuré une offre intégrée de
services ayant recours aux techniques les plus avancées de la
communication - recherche, positionnement et communication
corporate interne ou externe, communication sensible et gestion
de crise, relations institutionnelles, constitution d’alliances et
campagnes de mobilisation – afin de permettre à ses clients
d’obtenir la compréhension, l’adhésion et le soutien de leurs
partenaires. Ce concept de « diplomatie des affaires » permet de
connaître et gérer les enjeux, interagir avec l’ensemble des
acteurs façonnant l’environnement de ses clients et faire face à
des situations toujours plus sensibles.
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